

欧盟与日本自由贸易协定草案获得欧洲议会的批准

欧日回击全球贸易保护主义者

专家观点
余南平

备受关注的欧盟与日本自由贸易协定草案，在2018年12月12日获得了欧洲议会的批准。这意味着明年2月1日生效的欧日自由贸易协定，在欧洲政治层面获得了法律意义上的认可，也意味着涵盖6亿人口和全球近1/3GDP的欧盟与日本双方市场将获得全面的开放，同时还显示全球主要经济体依然是全球自由贸易的主要推动力，并用实际行动对全球贸易保护主义行为给予了回击。

这份历时五年的欧盟有史以来最大的贸易协定以“经济伙伴关系”(EPA)的形式出现，而非双边自由贸易协定(FTA)命名，这表明它与传统简单形式的自由贸易协定不同。欧盟与日本此次达成的自贸协定，除了通常人们关注的“过渡期结束后99%的产品关税免除”外，在市场准入、对等开放、法律对接、政府行为界定等方面，特别是公平竞争政策方面，EPA有了更深的和法律制度化的彼此透明约束。这无疑是在如今全球自由贸易的一个里程碑式的举动，显示了缔约双方对于扩大自由贸易、推动深度全球化的一种实质性努力。而分析欧盟与日本之所以在今天能够达成如此高水平的自由贸易协定，我们可以清楚地看到：

从经济与贸易层面看，就欧盟而言，在区域一体化达到相当的水准后，甚至已经缺乏内在动力继续扩大内部贸易的情况下，一体化在水平方向上的新成员国扩大方面，既受到地缘政治约束，也缺乏经济和贸易扩充空间，而在纵向一体化上，欧盟既有的市场空间，除了还剩下基础设施和公共服务领域外，可扩展空间也相当有限。目前欧盟占全球贸易15.22%的出口份额，前五名主要贸易伙伴以出口目的地计算分别是美国19.2%、中国10.1%、瑞士7.8%、以及分别为4.4%的俄罗斯与土耳其。如果欧盟希望继续保持出口并扩大市场，除了中国能够继续提供市场空间外，美国目前在贸易政策方面给予欧盟巨大的压力，而其它主要贸易伙伴由于市场规模与市场纵深等原因，显然缺乏更大的可扩展贸易空间。欧盟对日本目前600亿美元的出口市场，占欧盟总出口的近3.5%份额，再加上欧盟目前与日本还有80亿美元的逆差，日本的市场开放显得更有价值和平衡空间。

而就日本而言，其目前面临的显然是国内老龄化带来的消费下降和市场空间扩大难题。从贸易角度看，目前日本的前五大贸易伙伴，以目的地计算分别是美国19.3%、中国19%、欧盟11.1%、韩国7.6%和中国台湾5.8%；而以贸易来源地看，欧盟在中国24.5%后，以11.6%高于美国的11%位列日本贸易来源第二；同时从产品结构来看，双方的贸易94.3%都是工业制成品，显然不仅欧盟市场对于日本总体而言重要，同时欧盟与日本贸易内容的单一性，还预示着双方都有产品结构和贸易扩大的空间。因此，共同的经济和贸易利益需求是欧盟与日本双方达成高水平EPA的基础。

从政治与国际角色方面看，就欧盟而言，欧盟的软实力与制度规范一直是欧盟的框架基础，也是欧洲推动国际治理均衡的主张，这其中就包含着对于规制性自由贸易的认同和维护。目前欧盟内部民族国家由于各种原因导致的民粹主义政治运动和极端政治主张，包括保护主义与排外思潮的出现，特别是英国脱欧产生的综合性后遗症，已经使得欧盟传统的规范治理能力，在内部首先受到严重的挑战。同时

在国际舞台上，由于当下国际治理共同话语的混乱和矛盾，特别是贸易保护主义的纷扰，使得欧盟目前急需在国际舞台重塑制度规范主义力量。而经济一体化从内向区域外的延伸，并选择发展阶段和水平相当的贸易伙伴达成更广泛层面的自由贸易协定，显然是当下欧盟在国际政治舞台的高度诉求。

而就日本来看，安倍连续当选后国内政治氛围稳定，特别是日本目前国内经济在“失落20年”后的再次平稳，使得日本成为“国际政治大国”的隐藏诉求再次提升。由于美国对日本贸易逆差的抱怨和美国对亚太事务的政策转变，日本目前不仅需要平衡和全球主要贸易国家的关系，以维护日本的出口市场和海外投资，同时也更需要与自己对等的“第三方力量”进行各个层面的接触，以保持日本在全球政治平衡。而欧盟作为“软实力”主义者的典范，同时也和日本没有任何历史上的羁绊，很自然就成为日本的全局政治合作选择对象，而这种选择恰恰也是双方对于自身共同国际角色的一种内在认同和界定。

综上所述，虽然欧盟与日本达成高水平的EPA协定，有其内在合理的

政治、经济包括贸易扩大的逻辑，但是从本质上讲，高水平自由贸易协定的达成，首先必须是缔约各方对于全球既有自由贸易体系的肯定与维护，同时协定各方能够本着协商、发展、共享的理念进行深度谈判，以共同的长期利益而不是短视来解决复杂问题，可能是当下矛盾交织的国际社会解决利益各表的唯一途径。从形式性和象征性的角度来看，欧盟与日本达成高水平EPA是对当下全球贸易保护主义的一个有力回击；而从建设性和延伸性的角度来看，目前中国是欧盟最大的贸易伙伴，是欧盟最大的进口来源国和第二出口目的地，中欧在相互开放市场，增加投资方面还有巨大的空间，同时正在谈判过程中的中日韩自由贸易协定而言，亚洲高度复合型的产业链与中国巨大的市场空间，也为中国的贸易伙伴提供了各自良好的发展机遇。因此，当冬日一抹亮色出现后，我们可以相信，当代自由贸易制度作为全球贸易的成就与基石不会消亡和动摇，自由贸易会以制度性建设本身的进步给全球带来福祉。

(作者系上海市决策咨询研究基地首席专家)

世界贸易组织审议美国贸易政策

中欧等多个成员批评美方保护主义措施

世界贸易组织(WTO)17日对美国进行贸易政策审议。在当天的会议上，包括中国、欧盟等在内的多个WTO成员对美国一年以来实施的钢铝关税等单边主义和保护主义政策，以及美国阻挠上诉机构成员遴选的做法提出批评。

中国常驻世界贸易组织代表、特命全权大使张向晨表示，WTO规则体系的建立和多边贸易体制的发展离不开美国的贡献，但令人遗憾的是，自上次审议之后，特别是这一年来，在贸易政策领域，我们看到了一个力量和责任严重不匹配的美国。

张向晨指出，美国不仅通过“232措施”限制钢铁和铝产品贸易，使贸易保护主义在“国家安全”的幌子下大行其道；通过“301措施”大面积提高关税，令沉寂多年的单边主义怪兽再次肆虐；还通过持续阻挠上诉机构成员遴选，让多边贸易体制的王冠明珠黯

然失色。

张向晨说，不久前，中国和欧盟等成员共同提出了改革WTO上诉机构的提案，中国也就WTO的整体性改革提出了三项原则和五点主张。中国希望与包括美国在内的所有成员一起，通过平等协商，推动WTO与时俱进，进行必要改革，适应经济全球化的发展，回应国际工商界的期待。

欧盟常驻WTO代表马克·范霍伊克伦表示，美国的保护主义言论不幸转化成了实际行动，包括关税等在内的限制措施所带来的影响不仅可以在WTO内部感受到，也更广泛地体现在了全球增长预期中。

范霍伊克伦表示，多边贸易体制正身陷危机，而美国则处在危机中心。作为很多WTO成员最重要的贸易伙伴，美国对自己曾经坚守的WTO规则的摇摆态度为未来投下了阴影。范霍伊克伦对上诉机构目前所处

的危机表示遗憾。他表示，损害上诉机构法官裁决的独立性不仅不会让WTO改革成功，反而会导致各方共同从中受益的多边贸易体制的崩溃。

日本代表对美国的“232措施”表示“十分遗憾”，认为该措施扰乱了全球市场，并给多边贸易体制带来负面影响。日本担心美国以“国家安全”为借口采取的贸易限制措施未来可能进一步扩大，并强调“以牙还牙”的贸易限制措施对任何国家都没有好处。

世贸组织贸易政策审议是与谈判、争端解决并列的世贸组织三大功能之一，目的是增加各成员的贸易政策透明度，评议被审议成员经贸政策动向，并就有关贸易政策和措施表达关注。上一次对美国的审议是在2016年12月。

新华社记者 凌馨 (新华社日内瓦12月18日电)

特朗普暗示愿就“修墙费”妥协

美国总统特朗普18日似乎就美国与墨西哥边境隔离墙修建经费作出妥协，首次暗示愿意与民主党人达成协议，避免部分联邦机构因财政预算案难产而停止运转。

白宫发言人桑德斯18日暗示，特朗普不希望政府关门，尽管他上周说愿意“骄傲”地让政府停摆。按照他的说法，白宫正在寻求“其他方式”获取修墙经费，“总统请每一名内阁部长寻找能够用于保护边境的资金”。

特朗普要求国会拨款50亿美元用于修建美墨边境隔离墙，以履行2016年竞选总统时的承诺。这一提议在共和党掌控的参、众两院没有赢得足够支持，包含修墙费在内的财政预算案无法通过。

美国国土安全部等部分政府机构现有拨款21日午夜前任期内的首次年度记者会。会上，热恩别科夫就其上任以来的各项内政、外交工作，回答了记者的提问。

在谈到中国时，热恩别科夫用“远亲不如近邻”形容中吉关系。他表示，中国在短短几十年间跃居世界第二大经济体，称赞中国是“高速发展的国家”。他还称，将会督促有关部门加紧研究，尽快促成中吉乌铁路项目的最终落实。

热恩别科夫与前任总统阿塔姆巴耶夫的关系，是本次记者会上媒体关注的焦点。对此，热恩别科夫回答称：“我同前总统之间没有任何争斗”。他还强调，目前吉国正在审议的有关废除前总统豁免权的提案，是因为这一条款同宪法有所矛盾，并非专门针对阿塔姆巴耶夫一人。

记者会上，热恩别科夫简单阐述了自己2019年的工作计划。他介绍说，2019年将会继续推动吉国各地区的发展，加快数字化政府项目的实施，同时，反腐败仍将是明年工作的重点，届时将会强化反腐败措施和力度。面对有记者提出的“是否存在选择性反腐败”问题，热恩别科夫明确表示，反腐败“不存在选择性”。

2020年，吉国将举行新一届议会的选举。随着2019年的临近，各路人马的政治力量布局也将陆续展开。对此，总统表示，支持建立议会民主制度，而他本人作为总统不会维护任何党派。(本报比什凯克12月19日专电)

“松云圆桌对话”之“美国战略再定位”研讨会举行 美国对内对外战略正发生巨变

本报记者 吴雨伦

近日，由上海全球治理与区域国别研究院举办的“松云圆桌对话”之“美国战略再定位”研讨会在上海外国语大学落幕。来自全国高校的10余名专家学者就美国总统特朗普上任以来的政策，从历史、现状与未来三方面进行深入探讨。与会学者认为，今天的美国内外皆面临更严峻的挑战。美国内部的利益正进行调整，而美国对全球的规则体系也在重建。我们需要关注美国对内对外的变化，进一步把握美国政治变化的脉络。

北京语言大学国别和区域研究院学术院长黄靖教授指出，当前美国社会内部矛盾日益突出，正在经历第三次社会内部机制的重大变化。小布什政府以来美国对外政策乏善可陈，导致其领导能力和信誉都显著下降。国内则资本不断外流和产业空心化，中产阶级地位下滑。这将建制派政治精英推入两难：一方面要依赖已经全球化的资本获得不可或缺的资金扶持，另一方面要迎合反对全球化的选民以赢得同样不可或缺的选票。

正是在此乱局之中，与建制派毫无瓜葛、出身资本家却高举反体制、反精英

无薪上班。

一名不公开姓名的共和党资深议员助理说，参议院共和党领袖麦康奈尔18日早些时候在国会山一场非公开会议上提议，预算案应包含16亿美元边境围栏经费，外加10亿美元资金供特朗普用于边境事务。多名民主党人当场拒绝。

白宫对经由合法途径获得修墙经费表达乐观。桑德斯告诉福克斯新闻频道记者，已经确认可以动用“大量不同的经费来源”，充作特朗普所需50亿美元修墙费。民主党人不同意特朗普打其他联邦政府机构经费的主意。参议院民主党领袖舒默说，“理所当然”不会有修墙费。

路透社报道，一些参议员认为，国会两党领袖最终会说服特朗普签署不含修墙费的预算案。一些参议员说，国会本周可能通过一份临时性预算拨款案，以便政府能正常“跨年”。这意味着财政预算案这块烫手山芋将交给新一届国会。

韩丹(新华社供本报专稿)

科索沃建军引发巴尔干新一轮动荡

本报记者 刘畅

多家外媒18日报道，联合国安理会于当地时间17日召开紧急会议，讨论科索沃建军的问题。连日来，科索沃建军一事引发国际社会广泛关注。

据英国《独立报》报道，本月14日，自行宣布成立的科索沃共和国议会以压倒性多数通过了将现有安全力量转变为武装力量的议案表决，科索沃于当天正式组建军队。据悉，建军法案通过之后，科索沃的武装力量将由5000名现役官兵和3000名预备役官兵组成。

塞尔维亚强烈反应

科索沃建军的决定立刻引发塞尔维亚的强烈反应，当日塞尔维亚总统武契奇发表致国民讲话，直指此举“直接破坏地区和平稳定”，并把矛头指向阿尔巴尼亚和西方国家，“目前很明显，阿尔巴尼亚及其赞助者从来都不想做出妥协，十分明显，是美国、英国还有德国，支持他们策划了这一切。”此外，武契奇还向俄寻求帮助，请求他们作为世界大国和安理会常任理事国发挥积极作用。

据卫星通讯社报道，俄罗斯常驻联合国代表波边瓦伊17日在紧急会议上表示，科索沃建军是违反联合国安理会第1244号决议，决议不允许除多国部队外的任何武装力量介入该地区。涅边贾要求科索沃武装组织非军事化，同时批评欧盟关于该事件的立场：“欧盟对于科索沃建军立场软弱，非常令人失望。一方面，他们试图扮演客观调解人的角色，另一方面又对科索沃非法建军熟视无睹。”

据新华社消息，中国常驻联合国代表马朝旭也在大会上发言，呼吁有关方面避免科索沃紧张局势升级，为寻求科索沃问题的持久解决方案创造有利条件。马朝旭称安理会第1244号决议是解决科索沃问题的重要法律基础。中方一贯认为，在联合国安理会相关决议框架内，由当事方通过对话达成彼此均可接受的方案，是解决科索沃问题的最佳途径。

此外，联合国秘书长古特雷斯此前也呼吁有关各方保持克制，不采取可能加剧紧张局势的行动。



在科索沃建军问题上，北约与美国立场相左，“深感遗憾”。图为建军法案通过当天，北约士兵驻守在连接米特罗维察南北的桥梁上。

巴尔干半岛一直被称为“欧洲的火药桶”。1999年，科索沃的阿尔巴尼亚分离主义者与塞尔维亚军队和警察发生武装冲突，导致北约军队轰炸南联盟，科索沃战争爆发。2008年2月17日，科索沃单方面宣布脱离塞尔维亚独立建国，但是并不为俄罗斯、中国、以色列、伊朗等国承认。此后虽有消息传出塞尔维亚将与科索沃关系正常化，并签署全球性和具有法律约束力的协议，但由于历史民族恩怨和地缘政治掣肘，受制于美欧俄等多方力量的协议并未能够签订，双方关系也一度起起落落。

北约的立场与美国相左

据南联社此前报道，今年9月以来巴尔干半岛局势持续紧张，甚至可能引发新一轮科索沃危机。9月29日，鉴于

科索沃特种部队占领了位于科索沃北部由贝尔格莱德方面控制的加齐沃达水电站蓄水湖的通道，武契奇下令塞尔维亚武装力量进入最高战备状态。11月21日，科索沃对来自塞尔维亚的所有产品征收100%的关税，并禁止从别国进口所有未按照规定标记有科索沃标志符号的商品。据悉，这一政策直接导致塞尔维亚每月损失至少4000万欧元，继续引发贝尔格莱德的高度不满。

而关于美国支持科索沃建军的传闻更已长达十年之久，但由于太过敏感，一直悬而未决。在塞方看来，“科索沃建军是对塞尔维亚及科索沃塞族的直接威胁”。不过10月中旬，在科索沃营造出的紧张气氛下，其“议会”还是一读通过该项草案，并计划两个月后进行议会投票。而就在最终表决前一周，美国驻科索沃“大使”推波助澜地表示，为

保障其自主权利，美国支持科索沃建立军队。

北约的立场却与美国相左。14日北约秘书长斯托尔滕贝格说，该组织对科索沃建军的决定“深感遗憾”：“虽然建军原则上是科索沃自己的事情，但此举依旧不合时宜，因为它发生在了一个错误时刻。”斯托尔滕贝格说，“这对科索沃的欧洲大西洋一体化的未来产生严重后果。”

评论认为，北约的这一表态显示了与美国之间的明显分歧，与美国总务科索沃不同，北约希望塞尔维亚与科索沃之间保持现状，并且展开对话，因为历史一再告诉北约“巴尔干是欧洲的火药桶”。美国在利用北约约束欧洲安全的时候，后者往往非常谨慎，而当美国此番打下“科索沃”这张牌时，北约终于勇敢说“不”了。”《卫报》评论说。

中国华融资产管理股份有限公司浙江省分公司资产处置公告

我分公司拥有对浙江安吉临杭竹产业有限公司等139户不良债权。截至2018年9月19日，该资产包本金余额293,864,430.48元，利息223,262,663.00元。

我分公司已于2018年10月30日在《文汇报》刊登了上述债权的公开竞价处置公告，公告有效期内有一名投资人有意向参与竞价，该投资人已向我分公司提交参与公开竞价的意向书。现我分公司按规定补登本次公开竞价公告，公告有效期为七个工作日，意向者可在本次公告有效期内提交书面意向书并按我分公司规定缴纳竞价保证金。若公告期间无其他投资人有明确竞价意愿并按我分公司规定缴纳竞价保证金的，我分公司拟将上述债权协议转让给有意向投资人。

有意意向者请登录华融网站(www.chamc.com.cn)中的处置消息栏查询详情。交易条件为：要求买受人信誉好，需一次性支付转让价款并可承担购买债权所带来的风险。

对交易对象的要求为：具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人，且以下人员不得购买：国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人，或者上述关联人参与的非金融债权机构法人，以及参与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。

公告期内同时受理该资产处置有关异议和咨询。受理公示事项联系人：杨女士 联系电话：0571-87837988 传真：0571-87836734 受理排斥、阻挠征询或异议的举报电话：汪先生 0571-87836736 联系地址：杭州市开元路19-1,19-2号 中国华融资产管理股份有限公司浙江省分公司 2018年12月20日

「华山幸福汇」 稀缺花园型居家养老社区 全配全装电梯房 智能化一站式服务管家 床位费 600元/人/月 (可租用50年) 咨询热线: 64177531 接待中心: 徐汇区肇嘉浜路1065号飞雕国际大厦1708室